



每年的全國兩會期間，有60名代表的新疆團都是兩會記者關注焦點。每當舉行開放活動那天，都會吸引上百名記者。面對中外記者，以親民、務實、開放而為人所知的新疆黨委書記張春賢坦率直言，「新疆的經濟發展與其他地區還有差距，要及時地做大蛋糕，同時要做好穩定。新疆的書記還真是不能忽悠，真的要踏踏實實地俯下身子，踏踏實實地既抓發展，又抓穩定。」寥寥數言，實則勾勒出張春賢赴疆履新以來的施政路線圖。
本報記者 王惠



▲張春賢：全國人大代表、新疆維吾爾自治區黨委書記、新疆軍區黨委第一書記、新疆生產建設兵團黨委第一書記、第一政委，中央新疆工作協調小組副組長
▶2010年9月10日這天是穆斯林群眾的開齋節，自治區黨委書記張春賢來到烏魯木齊市場向少數民族群眾祝賀節日 李揚攝

2010年4月底，張春賢奉調赴疆，擔任自治區黨委書記、新疆軍區第一政委、新疆生產建設兵團第一政委，執掌起這個佔中國領土面積六分之一的最大省級行政區。去年是張春賢首次以新疆代表團團長身份參加兩會，今年是張春賢在新疆的第二年。

張春賢在疆這兩年，考慮最多的是發展、民生、穩定等問題，既要發展經濟，做大蛋糕；又要保障民生，分好蛋糕，穩定則是基本前提。他剛到新疆時，有記者問張春賢「到新疆之後有什麼感受」，他侃侃而談「一是大，新疆大到讓你興奮，一個縣到另一個縣，你知道多遠吧？500公里；二是美，很多風景不同於內地；三是好，各族人民確實是好的，文化多元、豐富多彩、智慧勤勞、熱情好客，到有些人家去，免費三天吃飯都沒有問題；第四，就是潛力無限，新疆資源豐富，又與8個國家接壤；最後就是忙，忙得讓你喘不過氣來。我一天要工作十幾個小時；還有，是難。新疆和外省是不一樣的，歷來治疆是困難的。」

難在哪裡？張春賢指出，難在經濟發展還不平衡，南疆北疆的差距比較大，南疆有的人才收入才1000多塊錢；難在穩定方面還有種種不盡如人意的地方；難在邊遠的地方，交通還不發達；難在歷史上還存在很多困難，要及時地做大蛋糕，同時要做好穩定

做大蛋糕謀發展

前年5月中旬，中央召開了首次新疆工作座談會。中央政治局九常委悉數出席，會議對推進新疆跨越式發展和長治久安做出了戰略部署，明確提出新疆工作在國家發展全局中具有特殊重要的戰略地位，要着力保障和改善民生，維護安全穩定，貫徹好民族政策和宗教政策，反對和打擊民族分裂勢力。中央並出台了一系列重大政策，在新疆率先啟動資源稅改革，「十二五」期間使新疆固定資產投資將翻一番。

在新疆工作座談會後，19個省市對新疆各地區的對口援助很快進入深化期。中央國家機關和企事業單位在各自領域加強了援助合作支持，推動了援疆工作向縱深發展。

張春賢敏銳地抓住了這些發展契機。2011年，新疆借資源稅改革，進一步深化財稅體制和公共財政管理體制改革，堅持依法治稅，治理「小金庫」，在深入調研分析的基礎上，張春賢提出了要以現代文化為引領、以科技教育為支撐、加速新型工業化、農牧業



▲每年兩會新疆團都是海內外媒體關注的焦點，7日新疆團開放，半小時的答記者問，顯然無法滿足「大胃口」的記者們，記者「無間」也不離離開，仍圍住張春賢，期待他還能講些什麼



▶近兩年，農民收入逐步提高

◀2011年7月5日這天，張春賢在烏魯木齊市七星光夜市上請大伙喝啤酒，與群眾舉杯暢飲 李揚攝

張春賢：治疆新篇

綜合施策

現代引領

分好蛋糕保民生

在他上任後的第一個五一黃金周，沒有一天休息，而是馬不停蹄地走訪烏魯木齊的各個居民社區，與漢族、維吾爾族的普通市民直接對話，傾聽大家的心聲，了解大家的期望。在新疆的這兩年來，無論是金黃的麥田裡，還是在5000多米高的邊防哨所上，無論在伊寧受災帳篷中，還是在烏魯木齊夜市上……這兩年來，在160多萬平方公里廣袤的土地上，處處留下張春賢的身影。張春賢的想法非常清楚：「要把富民放在第一位。即群眾第一，民生優先，基層重要。」

話是這樣說的，事也是這樣做的。在民生問題上，張春賢說到做到，從不打折扣，從不拖泥帶水。在他上任不到十天，新疆出台了《關於解決城鎮未參保集體企業退休人員基本養老保障等遺留問題的試行辦法》。30多萬未參保人員的基本養老保險費，納入了企業職工基本養老保險統籌，按企業職工基本養老保險辦法計發待遇，實行社會化發放。此舉為這些工人及家屬總共上百萬人解除了後顧之憂。而這些，正是履新僅幾天的新書記拍板執行的。

在「民生優先」的思路引領下，新疆財政用於民生支出力度一年比一年強。去年，在規定時間，全部兌現向社會承諾的安居富民、定居興牧、天然氣利民、廉租公租房、棚戶區改造、就業再就業、社會保障等22類80項重點民生工程任務。30萬戶120多萬農牧民喜遷新居。35.6萬套保障性住房和棚戶區改造安置房建成。9項定居興牧水源工程、118項農村飲水安全工程完工。120萬農村人口安全飲水和8.95萬無電人口用電問題得到解決。

今年，自治區黨委召開常委（擴大）會議，討論通過《2012年實施重點民生工程項目計劃》，決定今年（2012年）實施25大類共90個民生工程，實現農民人均增收1000元以上。

團結一心維穩定

張春賢在境內外記者中擁有極好的口碑，重要原因之一就是他說實話，辦實事，從不掩蓋問題，與記者推心置腹。去年九月，首屆亞歐博覽會在烏魯木齊開幕前夕，新疆連續發生多起暴力恐怖事件，很多不了解新疆情況的人，出現了種種擔憂和顧慮。八月十三日，張春賢接見了由香港大公報社長姜在忠帶隊港媒高層採訪團一行，同行記者大多帶著這樣的心態來到新疆。當大公報記者問到當前新疆的穩定形勢時，張春賢直言，新疆的暴力活動還處於一個活動期，無論做出多大努力，暴力活動不可能一下子就銷聲匿跡。但他表示，有信心維護新疆的平安，推動新疆的發展。

2012年是中國共產黨十八大召開之

年，新疆還將舉辦第二屆中國亞歐博覽會，維穩任務艱巨。一月十二日，張春賢在自治區兩會阿克蘇團討論時說，目前新疆維穩反恐形勢仍很嚴峻，暴力活動的組織和形式發生了很大變化，穩定面臨新挑戰。按照自治區維穩工作部署，把伊斯蘭教好的教義傳給大家，幫助大家改善教育、提升素質，這就是一個進步。要為人民負責，就是要讓人民享受到現代化的文明成果，讓他們意識到暴力不是最終追求的精神境界。

去年，和田、喀什發生暴力恐怖案件，當地警方果斷出手，迅速處置暴力活動，也是較好的、徹底的實踐了張春賢的「對人民要柔情似水，對敵人要堅硬如鋼」。

從張春賢入疆之後，海外媒體就評論說新疆進入了「張春賢治疆」時代。張春賢採取的是「兩手抓」：綜合施策，現代引領。

一年之計在於春。從2月1日起，在龍年春節過後的第一時間，自治區黨委決定用三周的時間，分別開展「項目促進周」、「民生促進周」、「現代文化促進周」主題周活動。研究新疆問題的專家告訴記者，三個「主題周」活動所涉及的內容也是今年新疆的三個工作重點，張春賢把這三個工作重點抓緊抓實，全年的工作就能取得實實在在的成效。主題周折射出了一種變化變革的創新思維，一種嶄新的工作方法和領導方法。

今年全國兩會新疆團開放日，竟一下子來了200多名記者，將會場圍了個水泄不通。這其中大多數人都是衝著張春賢這位「最開放的書記」而來的。「絕不能讓他們的屠刀對準我們的婦孺兒童，對準我們的人民，對準我們無辜的群眾！」對於記者們最關注的反恐問題，張春賢回答得斬釘截鐵，顯示出強硬的一面。香港《大公報》於8日刊發了頭版頭條《張春賢談治疆大計 對恐怖分子不施仁政》，配發特稿《雪松胡楊下的張春賢》。

張春賢當天答記者問所在人民大會堂新疆廳牆壁上，掛著兩幅油畫。一幅是雪松茂盛的天山，一幅是胡楊金黃的塔里木河。這對站在其下邊接受採訪的張春賢做了一個鮮明的批註。國家主席胡錦濤2009年視察新疆時說，希望新疆各族幹部像「天山雪松、綠洲白楊、戈壁紅柳、沙漠胡楊」一樣植根和挺立於新疆大地。張春賢隨後在全疆部署要弘揚這四種植物的精神。雪山青松在中國僅僅生長在新疆，能抵抗零下攝氏40度的低溫；而大漠胡楊根繫能有幾十米深，能在沙礫土、黏壤土、黏土上都能生長，能抵抗強風，都有極強的生命力。

如今，距離張春賢主政新疆即將滿兩年，政通人和、奮發創業的新氣象在天山南北已經形成，跨越式發展和長治久安的征程已經邁出了堅實的第一步。